

# ΛΑΟΣ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ανεξαρτητη εφημεριδα  
οργανο του λαου της χαλκιδικης

ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 1977

ΕΤΟΣ Α' Αριθ. φύλλου 9

## Η ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ ΨΑΧΝΕΙ ΤΟΝ ΕΑΥΤΟ ΤΗΣ

20 Νοεμβρίου 1977. Αυτή τη μέρα ο καθένας μας, με τη ψήφο του, με την κρίση του, κάτι θετικό θα πρέπει να δώσει στον τόπο, όπου γεννήθηκε, μεγάλωσε και πατά. Η κάλλη με τις ψήφους όλων μας θα αναδείξει τους πιο μεγάλους και ισχυρούς υπαλλήλους του νομού.

20 Νοεμβρίου 1977. Μέρα κρίσεως για την Χαλκιδική, ο ώραϊος και πλούσιος τόπος μας βρίσκεται πια σε μια τελευταία ευκαιρία. Δεν αρκούν οι ανεπανόληπτες ακρογιαλιές και τα σκιερά δάση. Δεν αρκούν τα πλούσια μεταλλεύματα και τα εκλεκτά γεωργικά προϊόντα. Χρειάζονται οι ηγέτες, οι χαλκιδικιώτες αρχηγοί που θα σταθούν προστάτες και υπερασπιστές. Η Χαλκιδική τρομάζει για την παραμόρφωση του προσώπου της και ψάχνει για τους ηγέτες που θα τη σώσουν. Και τώρα, να η τελευταία ευκαιρία. Μετά την παραμόρφωση... ο θάνατος, το τέλος.

Ίσως είναι πιο κατάλληλη και κρίσιμη στιγμή, όπου η Χαλκιδική ψάχνει για τους γνήσιους ηγέτες της. Το τέρας του τουρισμού, οι αχόρταγες μεταλλετικές εταιρίες και ο αδιάφορος κρατικός μηχανισμός δεν προσθέτουν πια τίποτε στον τόπο. Ασελγούν πάνω στο ώραϊο τοπίο, χαλκεύουν ένα σύγχρονο δουλεμπόριο ανθρώπων. Και η Χαλκιδική ψάχνει για τους ηγέτες της για αυτούς που θα διώξουν τους γύπες από το σώμα της.

Η Χαλκιδική αναζητά τους αρχηγούς της, ο λαός της εκλέγει σε λίγες μέρες τους βουλευτές της. Αυτή τη φορά πρέπει να αναδειχθούν οι αξιοί και ικανοί. Αυτοί που θα χαϊδέψουν τα λεηλατημένα ακρογιάλια της Χαλκιδικής, θα σφουγγίσουν τον άλμυρο ιδρώτα του

γεωργού, θα πλύνουν το σκονισμένο πρόσωπο του μεταλλωρύχου.

Όχι βουλευτές που έρχονται από τη μεγάλη πόλη μια φορά τη βδομάδα για έλεημοσύνη στη Χαλκιδική. Όρθιοι στους διαδρόμους του Διοικητηρίου δεν μπορούν να λύσουν τα προβλήματα της.

Όχι βουλευτές που έρχονται μια φορά στα 3 χρόνια για να ζητήσουν λιγότερο την ψήφο σας και περισσότερο πελατεία για το κατάστημά τους.

Που βρισκόσασταν κύριοι, όταν μας κλείσαν όλους τους δρόμους για τη θάλασσα, όταν οι άλλοι άστειεύονταν με το χωροταξικό σχέδιο του νομού, όταν οι μεταλλωρύχοι με τ' άρρωστα πνευμόνια τους φώναζαν για δίκιο, όταν όταν.....

Βουλευτής δεν είναι επάγγελμα και παχυλός μισθός. Βουλευτής είναι ο έθελοντής που προσφέρεται σε θυσίες και αγώνες, που γίνεται παρανάλωμα για τους πολίτες και τον τόπο που εκπροσωπεί και σέβεται.

Κι' οι βουλευτές της Χαλκιδικής πρέπει να έχουν μαζί τους τουλάχιστο ένα από τα 3 χαρακτηριστικά: Να κατάγονται από τη Χαλκιδική, να ζούν στη Χαλκιδική, να σέβονται τη Χαλκιδική. Άξιος αυτός που συγκεντρώνει και τα 3 προσόντα.

20 Νοεμβρίου 1977. Η Χαλκιδική για μια ακόμη φορά ψάχνει για τον εαυτό της. Η Χαλκιδική για μια ακόμη φορά αναζητά τα γνήσια παιδιά της.

Άγαπητέ συμπατριώτη, προδομένη Χαλκιδικιώτη!..... Αυτή τη φορά δώσε την ψήφο σου στον εαυτό σου!..... Αυτή τη φορά ψήφισε Χαλκιδική!....

## Έδω Χαλκιδική

Βουλευτής και γρηούλα

Ο πρώτος είναι ο Βουλευτής. Γυρίζει με πράσινη MERCENDES κόστους πάνω από έναμισυ εκατομμύριο δραχμές και ζητά βοήθεια (ψήφο) από τη δεύτερη. Η δεύτερη γυρίζει από τον μπακάλη που με ένα αυγό πήγε και αγόρασε ένα κουτί σπίρτα. Κι' όμως, και οι δύο έχουν από ένα στομάχι, από ένα στόμα. Ο πρώτος δεν ξέρει πόσα βγάζει, η δεύτερη δεν ξέρει πόσα πλήρωσε μια ζωή στο χωράφι. Τίποτα άλλο:

## Σιτάρι, αλεύρι, ψωμί

Με ένα κιλό σιτάρι γίνεται ένα κιλό αλεύρι. Με ένα κιλό αλεύρι γίνονται 1.350 γραμμάρια ψωμί. Το ένα κιλό σιτάρι ο γεωργός το πληρώνεται 6 δραχμές και κάτι, το ένα κιλό ψωμί ο γεωργός το αγοράζει 18 δραχμές. Το ψωμί που γίνεται με ένα κιλό σιτάρι αξίζει 24 δραχμές και κάτι ( $1,35 \times 18 = 24,30$ ) και η χρηματική διαφορά από σιτάρι μέχρι ψωμί είναι 18 δραχμές. Εμείς τα κάναμε λιανά, πολύ λιανά. Θα περιμένουμε να μας τα κάνουν λιανά και οι άρμόδιοι. Θα περιμένουμε.

## Καλόγεροι και τσιφλίκια

Πιστεύω της εφημερίδας μας είναι: «Η Χαλκιδική στους Χαλκιδικιώτες και το Άγιον Όρος στους Καλόγερους.» Το δείξαμε μέχρι σήμερα πολλές φορές. Δεν το έδειξε όμως κανένας βουλευτής. Τους ρωτάμε: Τι σκέπτεσθε να κάνετε κύριοι υποψήφιοι όλων των παρατάξεων; Ός πότε θα υπάρχουν Άγιορίτικα τσιφλίκια στην Χαλκιδική και ο κόσμος της θα γίνεται δούλος σε δουλοπάζαρα της Ευρώπης;

## Στους συνδρομητές μας.

Η εφημερίδα μας στάθηκε. Η εφημερίδα μας νίκησε όλα τα εμπόδια. Η εφημερίδα μας καταπιάνεται με τα καυτά θέματα της Χαλκιδικής και τα γράφει έξω από τα δόντια. Η εφημερίδα μας αποκτά συνεχώς νέους φίλους, νέους συνδρομητές. Βοηθείστε μας. Στείλτε τη συνδρομή σας: Δώστε μας και υλική δύναμη, Εύχαριστούμε.

## Βουλευτής Στάμος και Νομομηχανικός Χασάπης

Η ιστορία αρχίζει ως εξής: Στις 29 Σεπτεμβρίου 1976 ψηφίζεται νόμος ο οποίος ελατώνει την κάλυψη στα έκτος σχεδίου «οικόπεδα». Σε «οικόπεδο» πάνω σε δρόμο π.χ. με έκταση 4 στρέμματα έκτιζε κανείς πρώτα 2 πλάκες με 800 μ<sup>2</sup> στην κάθε πλάκα, ενώ σήμερα μόνο 100 μ<sup>2</sup> στη πλάκα ή μια πλάκα με 200 μ<sup>2</sup>. Αυτό θέλει να πει πως σήμερα κτιζεί κανείς 8 φορές λιγότερο από ότι έκτιζε πρώτα.

### ΑΓΟΥΣΑ ΓΙΑ ΠΟΛΥΓΥΡΟ

Τη διαφορά αυτή, δεν είναι και λίγη, ο βουλευτής Στάμος εκμεταλεύτηκε και σε χρόνο μηδέν αναθέτη σε μηχανικό τη Σύνταξη μελέτης και υποβολή των σχετικών σχεδίων για έκδοση οικοδομικής άδειας με τις παλιές διατάξεις. Και ενώ ο νόμος έπαιρνε την άγουσα για τα τυπογραφεία της Κυβερνητικής εφημερίδας ο βουλευτής Στάμος την άγουσα για Πολύγυρο.

### ΛΕΥΚΟΙ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Άξιο προσοχής από αυτή την άμαρτωλή για μας Ιστορία είναι πως ο Μηχανικός που έκανε τη μελέτη του βουλευτή Στάμου υπέβαλε 40 μελέτες σε χρόνο 4 ημερών και αξιόπρεπης είναι πως τα κατάφερε με τόσες μελέτες σε τόσο λίγο χρόνο. Πολλά λέγονται πολλά και πολλά πιστεύονται. Για να σταματήσουν όλα αυτά — γιατί τα Βέλη στρέφονται στον πρώην προϊστάμενο της πολυτομίας κ. Δημητριάδη — κα-

λόν θα είναι να βάλει το χέρι του ο νόμος και αν αποδειχθεί κάτι να τιμωρήσει τους αίτιους αν όχι να τους δώσει λευκούς στην κοινωνία.

Λέγεται πως το αγροτεμάχιο του Βουλευτή Στάμου και λοιπών που βρίσκεται έξω από το Πολύγυρο, γύρω στα 300 μέτρα δεν έχει «φάτσα» στον δρόμο. Πράγματι ανάμεσα στον εαυτό και στον δρόμο υπάρχουν δύο «λωρίδες» γης, μια του κ. Αθαν. Καρανικόλα και άλλη της κ. Μαριγώς Καρανικόλα. Λέγεται πως ο Βουλευτής Στάμος και λοιποί αγόρασαν με συμφωνία μόνο την λωρίδα του κ. Καρανικόλα. Η λωρίδα όμως αυτή έχει «φάτσα» λιγότερο από 25 μέτρα στο δρόμο και κατά συνέπεια το αγροτεμάχιο του βουλευτή ούτε άρτιο ήταν ούτε οικοδομήσιμο ήταν κατά την ημέρα που εκδόθηκε η άδεια. Γι' αυτό ο κ. βουλευτής και λοιποί δείχνουν σαν δική τους και την λωρίδα της κ. Μαριγώς Καρανικόλα και έτσι παίρνουν την 615) 77 οικοδομική άδεια.

### ΤΙ ΚΑΝΕΙ Ο κ.ΧΑΣΑΠΗΣ;

Ερωτήστε εθώς κ. Χαράπη, διευθυντή των Τεχνικών Υπηρεσιών. Πώς δόθηκε η άδεια — χωρίς να γίνει έλεγχος των τίτλων; Γιατί δεν την ανακαλείτε σήμερα σαν «κακώς εκδοθείσα» ύστερα από αυτά που έχουν προκύψει; Ποιος πόνος υποστηρίζει; Ο βουλευτής τον Νομομηχανικό, ή ο Νομομηχανικός τον βουλευτή; Αν αυτό συμβαίνει καλό θα είναι και οι

δύο να ανοίξουν το σύνταγμα και να διαβάσουν το 4ο άρθρο.

Λόγοι που ενισχύουν τα παραπάνω ότι δηλαδή το οικόπεδο του βουλευτή Στάμου δεν έχει «φάτσα» στον δρόμο, είναι οι αναπάντητες μέχρι σήμερα αναφορές του Διευθυντού της Εφημερίδας μας κ. Αθανασίου Χουχούτα.

Οι αναφορές είναι οι παρακάτω:

1η. Με αρ. πρωτ. 98455) 28-9-77

ΠΡΟΣ ΤΟΝ κ. ΝΟΜΑΡΧΗΝ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Κύριε Νομάρχα,  
Παρακαλώ γνωρίσατέ μου αν το αγροτεμάχιο των κ.κ. Στάμου, Γκούβη, Οικονόμου έχει άνη στον κοινωτικό δρόμο ή όχι. Όπως είμαι σε θέση να γνωρίζω και είμαι βέβαιος γι' αυτό, το ποσοποιητικό που η Κοινότητα Πολυγύρου εξέδωσε και βάσει του οποίου συνετάγη το συμβόλαιο, δεν αναφέρει πως το αγροτεμάχιο συνορεύεται με δρόμο. Γνωρίζω και το γράφο υπεύθυνα αυτό πως μεταξὺ κτήματος Στάμου, Γκούβη, Οικονόμου και δρόμου, παρεμβάλλεται μια λωρίδα των κ.κ. Αθανασίου Καρανικόλα και Μαριγώς Καρανικόλα, την οποία λωρίδα οι ανωτέρω κύριοι έδειξαν για δικιά τους και έτσι έλαβαν την αριθ. 615) 16.5.77 οικοδομική άδεια.

Κύριε Νομάρχα, επειδή πολλά λέγονται και πολλά διαδίδονται — ίσως να γνωρίζετε πως η υπόθεση εφτάς και στο δικαστήριο — παρακαλώ γνωρίσατέ μου βάσει ποιού τίτλου ιδιοκτησίας λωρίδα του Αθανασίου Καρανικόλα έγινε ιδιοκτησία του κ. Στάμου και λοιπών, ως επίσης βάσει ποιού τίτλου ιδιοκτησίας η λωρίδα της Μαριγώς Καρανικόλα έγινε ιδιοκτησία του κ. Στάμου και λοιπών.

Δοθέντος ότι οι τίτλοι πρέπει να είναι στο φάκελλο της μελέ-

(Συνέχεια εις την 4ην σελίδα)



# Μιά επίσκεψη στα μεταλλεία Γερακινής

Υστερα από την πρόσκληση της Δ'νσεως των Μεταλλείων Γερακινής για επίσκεψη στο χώρο των εγκαταστάσεων κ.λ.π. που δημοσιεύτηκαν στο προηγούμενο φύλλο της εφημερίδας μας, επισκεφτήκαμε τα μεταλλεία και αποκομίσαμε τις παρακάτω εντυπώσεις με τα στοιχεία που μας παραχώρησε η Δ'νση των Μεταλλείων.

ΧΡ. ΣΤΙΒΑΧΤΑΡΗΣ

Το κοίτασμα λευκολίθου στα Μεταλλεία Γερακινής βρίσκεται στην επιφάνεια του εδάφους και για αυτό το λόγο η εξόρυξη είναι επιφανειακή, δεν υπάρχουν δηλαδή στοές και πηγάδια.

Η εξόρυξη γίνεται με διάφορες βαθμίδες που δίνουν περισσότερα μέτωπα και επομένως καλύτερη προέγγιση στο κοίτασμα. Στις βαθμίδες αυτές ανοίγονται με διατηρητικά έργα λεία διατήρημα τα οποία γεμίζονται με ποσότητα έκρηκτικής ύλης και ανατινάσσονται.

Το μαζομετάλλευμα που πέφτει φορτώνεται και μεταφέρεται στις εγκαταστάσεις διαλογής. Εκεί κοσκινίζεται σε διάφορα μεγέθη και χωρίζεται ο λευκόλιθος από μπάζα, περνώντας πάνω σε ταινοδρόμους όπου εργάτες παραλαμβάνουν το λευκόλιθο και τον ρίχνουν σε σιλό που βρίσκονται κάτω από αυτούς, ενώ τα άγωνα συγκεντρώνονται σε άλλο σιλό και από εκεί μεταφέρονται στους χώρους έναποθέσεως.

Για τα μικρά μεγέθη, εκεί που το ανθρώπινο χέρι δεν μπορεί να χωρίσει το λευκόλιθο από το μπάζο υπάρχει μια μεγάλη, προωθημένης τεχνολογίας εγκατάσταση διαχωρισμού, που εργάζεται με ακτίνες Λέιζερ και ηλεκτρονικούς υπολογιστές, και χωρίζει με βάση το χρώμα το λευκόλιθο από το μπάζο. Η τεχνολογία αυτή εφαρμόζεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα και για μετάλλευμα λευκόλιθου για πρώτη φορά στον κόσμο. Ο σχεδιασμός και η κατασκευή της εγκαταστάσεως έγινε εξ ολοκλήρου στην Γερακινή.

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να τονίσουμε το ότι και τόσο σύνθησε για άλλες επιχειρήσεις φαινόμενο της συνεχούς δηλαδή επενδύσεως όλων των κερδών σε εγκαταστάσεις στο χώρο του Μεταλλείου.

Ο λευκόλιθος αυτός που χωρίστηκε από τα ανθρώπινα χέρια στους ταινοδρόμους είτε από τις ακτίνες Λέιζερ, μεταφέρεται και καταργάζεται στις κυρίες εγκαταστάσεις εμπλουτισμού. Σπάζεται, πλένεται και εμπλουτίζεται με βάση το διαφορετικό ειδικό βάρος που έχουν οι διάφορες ποιότητες του λευκόλιθου και μεταξύ τους και σε σχέση με το μπάζο. Η κατεργασία είναι υδρομηχανική και δεν προσθέεται καμμία χημική ουσία στην όλη διαδικασία.

Ο καθαρός πύλο λευκόλιθος μεταφέρεται στην καμινεία όπου ψήνεται είτε στους θρυβίους φούρνους (1000° C) ή στους περιστροφικούς (1800° C). Το πρώτο προϊόν χρησιμοποιείται κυρίως για την κατασκευή μονωτικών πατωμάτων και πολιτίμου για ηλεκτρικές συσκευές υλικού, ενώ το δεύτερο, ή διπυρο, για την κατασκευή πυριμάχων τούβλων που αντέχουν σε ψηλή θερμοκρασία άνω των 2000° C και χρησιμοποιούνται στη χαλυβουργία.

Σ' όλη τη διαδικασία της παραγωγής που αναφέραμε γίνεται δειγματοληψία και χημική ανάλυση του προϊόντος στο χημείο που εργάζεται 24 ώρες την ημέρα.

Κατά την διάρκεια της κατεργασίας δημιουργούνται παραπροϊόντα που περιέχουν πλούσια ποσά λευκόλιθου, από τα οποία όμως η σημερινή τεχνολογία δεν μπορεί ακόμα να βγάλει λευκόλιθο. Είναι όμως βέβαιο ότι πολύ σύντομα (και πάνω στην έρευνα αυτή η επιχείρηση ξοδεύει πολλά χρήματα) θα γίνει δυνατό να κατεργασθούν τα αποθέματα αυτά και να δώσουν μεγάλη ποσότητα λευκόλιθου που θα αποφέρει σημαντικά συναλλαγματικά οφέλη στην χώρα μας. Για το λόγο αυτό το Υπουργείο Βιομηχανίας - Επιθεώρηση Μεταλλείων - παρακολουθεί τα αποθέματα αυτά και η επιχείρηση είναι υπεύθυνη για τη διαφύλαξη τους. Για τα άγωνα που είναι οριστικά καταδικασμένα γίνεται προσπάθεια δεινδροφυτεύσεως και είδαμε εκατοντάδες μικρά πεύκα να έχουν φυτευθεί σε πλαγιές.

Στο χώρο του Μεταλλείου κινούνται 70 αυτοκίνητα σε τρεις βάρδιες και μεταφέρουν 60.000 τόννους υλικού κάθε μέρα. Είναι επόμενο η κίνηση αυτή να δημιουργήσει σκόνη στους χωματόδρομους. Η επιχείρηση έχει όπως είδαμε δύο αυτοκίνητα καταβρεχτήρες που εργάζονται 24 ώρες την ημέρα και ρίχνουν στον δρόμο πάνω από 300 κυβικά νερού. Μόνο για την καταπολέμηση αυτής της σκόνης ξοδεύονται τόν μίλινα πάνω από 300.000 δραχμές.

Εξ άλλου παρ' όλο που τα νερά της πλύσεως του μεταλλεύματος (400 κυβικά την ώρα) δεν περιέχουν καμμία χημική ουσία και είναι τόσο μολυσμένα όσο το νερό της βροχής που παράσέρνει χώματα από την επιφάνεια, παρ' όλα αυτά τα νερά συγκεντρώνονται σε δύο μεγάλα συγκροτήματα καθαρισμού

νερού (θήκνες) διευγάζονται και επαναχρησιμοποιούνται στις εγκαταστάσεις. Μ' αυτό το τρόπο από δολόκληρο το έργο δεν φεύγει ούτε σταγόνα νερού, έστω και καθαρού προς την θάλασσα. Αυτό σε συντριπτική αντίθεση με την κατάσταση που επικρατεί στα άλλα μεταλλεία της Χαλκιδικής.

Τέλος το προϊόν της καμινάδας είναι μείγμα ύμου λευκόλιθου και διπύρου (1,3 GR/M<sup>3</sup>) καθώς και παραπροϊόντων πλύσεως του μαζούτ. Και σε ότι αφορά τα παραπροϊόντα καθώς επίσης λόγω της επιστημονικής παρακολούθησης που γίνεται η κάυση είναι σχεδόν τέλεια και τα παραπροϊόντα αυτής λιγώτερο βλαπτικά, και εν πάση περιπτώσει δεν ξεπερνούν σε βλαπτικότητα τα καυσάγια που προέρχονται από τις κεντρικές θερμάνσεις ενός οικοδομικού τετραγώνου μιας πόλης. Σ' ότι αφορά την σκόνη αυτή είναι μείγμα ύμου λευκόλιθου και διπύρου μαγνησίας, υλικά που χημικώς είναι ανενεργά μη διαλυόμενα στο νερό και επομένως μη έχοντα επίδραση στο μεταβολισμό των φυτών και των δένδρων. Παρ' όλα αυτά η επιχείρηση στο άμεσο μέλλον προτίθεται να εγκαταστήσει σειρά κυκλώνων που θα δεσμεύσουν το μεγαλύτερο μέρος της σκόνης αυτής.

Όπως με ειλικρίνεια μας τόνισαν οι τεχνικοί της επιχείρησης το Μεταλλείο δεν είναι άρωματοπωλείο και βεβαίως γίνεται μια ορισμένη αλλοίωση και μόλυνση του περιβάλλοντος. Η αλλοίωση όμως αυτή κατά κανένα τρόπο δεν είναι του μεγέθους που πολλές φορές, προφανώς από άγνοια παρουσιάζεται και εν πάσει περιπτώσει είναι μηδαμινή σε σχέση με τις πηγές μόλυνσεως των πόλεων καυσάγια αυτοκινήτων, κεντρικά θερμάνσεις, διυλιστήρια κλπ. Αντίθετα την οποιαδήποτε βλαπτική αν υπάρχει αλλοίωση θα πρέπει να την αντισταθμίσει κανείς με τα οφέλη που έχει ο τόπος από τη λειτουργία του Μεταλλείου.

Έτσι στο μεταλλείο εργάζονται 1000 περίπου άτομα που προέρχονται από 32 Χαλκιδικιώτικα χωριά. Το σύνολο των πληρωμών που γίνονται στο χώρο της Χαλκιδικής σε μισθούς, αμοιβές μεταφορών, εργολαβίες κλπ. ξεπερνά κάθε χρόνο το ποσό των 200.000.000 (εκατομμύριων δρχ.). Το συνάλλαγμα που έρχεται στην Ελλάδα είναι της τάξεως των 12.000.000 δολλαρίων και εντός ενός έτους υπολογίζεται με τις νέες εγκαταστάσεις σχεδόν να διπλασιασθεί.

Όλες οι εγκαταστάσεις μέχρι τώρα έγιναν χωρίς καμμία δεινροδότηση από το εξωτερικό ή εσωτερικό. Στο μεταλλείο απασχολούνται 12 επιστήμονες που σπούδασαν σε πανεπιστήμια και πολυτεχνεία Ελλάδος, Ευρώπης και Αμερικής, 30 εργοδηγοί μέσω σχολών, 100 οδηγοί και χειριστά μηχανημάτων, 150 ειδικευμένοι τεχνίτες.

Μιλήσαμε με το πρόεδρο και γραμματέα του σωματίου εργατοϋπαλλήλων Γερακινής κ.κ. Σαβδόπουλον και Εύφραιμίδην, για τα προβλήματα των εργαζομένων. Χωρίς να μας πουν ότι δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα για τους εργαζομένους μας εδήλωσαν ότι οι όροι και οι συνθήκες εργασίας στο Μεταλλείο Γερακινής είναι πολύ καλύτεροι από άλλα μεταλλεία, και ότι υπάρχει κατανόηση και καλή θέληση από την επιχείρηση για την επίλυση των προβλημάτων που κατά καιρούς προκύπτουν.

Η Γερακινή λοιπόν δεν είναι μόνο «σοληγιακό τοπίο» και σκόνη. Στόν τόπο αυτό μοχθούν χίλιοι συμπατριώται μας που με τόν ιδρώτα τους και τη σωστή καθοδήγηση του εμπειρου τεχνικού προσωπικού κερδίζουν τη μάχη για ένα καλύτερο αύριο γι' αυτούς, για τις οικογένειές τους και για την εκβιομηχάνιση του τόπου που αποτελεί έσως το πιο σίγουρο δρόμο για την ένωση μας με την Ευρώπη και την ευημερία και ευτυχία όλων μας.

ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΠΟΦΕΙΣ

## Παιδιά, της Ελλάδας παιδιά

Αυτές τις μέρες, που για άλλη μια φορά ο χρόνος σημάδεψε τις 27 του Οκτώβρη, πλῆθος από αναμνήσεις και αισθήματα μας πλημμύρισαν.

Πρό παντός μας κατέλαβε και πάλι, μαζί με το θαυμαστό για το άπιστευτο έπος, η ίδια άπορία που ξανάρχεται κάθε φορά, όταν περνούν απ' το μυαλό μας εκείνες οι μέρες. Η άπορία για την ψυχική διάθεση, με την οποία αντιμετώπισαν οι Έλληνες το φοβερό μήνυμα του πολέμου. Ήταν έσως η πεποίθηση του δικαίου, που αναμφισβήτητα είχε η Ελλάδα, ήταν το προαιώνιο έσθημα της ἀψηφισιάς του κινδύνου, ήταν ένα θαύμα που άνηθε στο ελληνικό φθινόπωρο του '40. Όμως περίπτωση ενός λαού, που να ξεκινά, ασύγκριτα μειονεκτικώς αριθμητικά σε έμφυχο και άψυχο υλικό, για να δρασκελίσει βουνοκορφές, να παλαίψει με εκατομμύρια λόγους, με το χαμόγελο στα χείλη, σπάνια συμβαίνει στη παγκόσμια ιστορία.

Παιδιά, της Ελλάδας παιδιά, που εκληρά πολεμήσατε τότε, προσφέροντας την πρώτη νίκη κατά του άξονα, ποιά άνίκητη δύναμη οδς έδινε φτερά;

★

Μια άλλη επέτειο, που πέρασε μάλλον απαρατήρητη, είχαμε προχθές. Την 32α από την ίδρυση του ΟΗΕ Δημούργημα της φρίκης του Β' παγκοσμίου πολέμου, αντίδραση λαών και κυβερνήτων στο 5χρονο λουτρό αίματος, που ξεκίνησε από την επίθεση του Χίτλερ κατά της Πολωνίας (1 Σεπτεμβρίου 1939) και τελείωσε με την παράδοση της Ιαπωνίας, λίγες μέρες μετά τις ατομικές βόμβες της Χιροσίμα και του Ναγκασάκι (2 Σεπτεμβρίου 1945), ο ΟΗΕ ήρθε να πραγματοποιήσει την έλπίδα των λαών για ειρήνη και σεβασμό στον άνθρωπο.

Πενήντα κράτη ύπογραψαν τότε την ίδρυσή του. Σήμερα ανήκουν στον ΟΗΕ 149 κράτη, το σύνολο δηλ. σχεδόν των κρατών της γης.

Κι όμως, ο Όργανισμός αυτός, που θα έπρεπε κάθε απόφασή του να είναι έντολη άπαραβίαστη για όλους τους λαούς, δεν απέχει πολύ από το να είναι φιλολογικό συνέδριο, όσες φορές έχει να κάνει με παραβάτες άδίστακτους. Παράδειγμα η Τουρκία, που περιφρονεί και άρνεύται να συζητήσει (όχι να εκτελέσει) δύο αποφάσεις του ΟΗΕ, που μιλούν βασικά για άποχώρηση των ξένων στρατευμάτων από την Κύπρο.

Άλλά και το Ισραήλ στη Μ. Ανατολή και ο ρατσιστής Σιμί στη Ν. Αφρική και τόσες άλλες περιπτώσεις άκόμη, δείχνουν πως η κυριολεκτικά παγκόσμια αυτή όργάνωση είναι άδύναμη να επιβάλλει μια απόφασή της.

Τα καμώματα άκόμη των «μεγάλων» που παίρνουν θέση στα διάφορα θέματα (παρασύροντας μάλιστα συχνά και τους άφελεις «μικρούς»), άνάλογα με τα συμφέροντά τους, δείχνουν πως ο ΟΗΕ έσως είναι τέλειος στα χαρτιά, άλλά συχνά άπαραδέκτος στην πράξη.

Άν ο κόσμος υπάκουε σ' ένα άπλο σύνθημα «ειρήνη ύμίν», θα τόχε κάνει έδω και δυο χιλιάδες χρόνια, όταν του έφερε το μήνυμα αυτό ο ίδιος ο Χριστός.

Όμως, μέχρι να βρει τόν τρόπο να επιβάλλει τις αποφάσεις του ο ΟΗΕ, θα εξακολουθεί να είναι μια παρηγοριά στους άδικημένους λαούς, μα όχι και αυτό που πραγματικά χρειάζεται ο κόσμος.

ΖΕΦΥΡΟΣ

## 'Ανασκαφικές εργασίες στην 'Αρναία

Στην θέση «Καστανιά» της 'Αρναίας έγιναν απ' την Εφορεία Βυζ 'Αρχαιοτήτων Χαλκιδικής σύντομες ανασκαφικές εργασίες στον εκεί άρχαιολογικό χώρο. Τη σχετική πρωτοβουλία είχε όπως είναι γνωστό, η έπιτροπή ίδρυσης του Λαογραφικού Μουσείου 'Αρναίας, που με έγγραφό της σ την άρμόδια Εφορεία ζήτησε την άδεια ανασκαφής. Η Εφορεία Άρχ) των ενήργησε άστραπιαία, πράγμα που άξίζει να επαινεθεί, και άνταποκρίθηκε στο αίτημα της έπιτροπής στέλλοντας υπάλληλό της και ένα ειδικευμένο εργάτη. Στην ανασκαφή πρόσφεραν έθελοντική εργασία και νέοι της 'Αρναίας,

Άπό την σύντομη αυτή έρευνα βρέθηκε ένα πιθάρι ύψους 1μ. τοποθετημένο δίπλα στα θεμέλια ενός τοίχου και συγκεκριμένα κάτω από το σημείο που άρχίζει η ύποθεμελίωση. Κοντά στο πιθάρι αυτό βρέθηκαν τμήματα πιθαριού άλλου σχήματος και ένα χάλκινο νόμισμα του βυζαντινού αυτοκράτορα Άναστασίου του Α' (491-518). Στο ίδιο ύψος διακρίνονται στόμια και άλλων πιθαριών. Το πιθάρι αυτό πιστεύεται ότι είναι μάλλον προχριστιανικό γιατί τόν 5ο μ.Χ. αι. χρησιμοποιήθηκε για δεύτερη φορά (αυτό συμπεραίνεται, όχι βέβαια άπόλυτα, από τις μολυβοδεσιές στις ρωγμές που υπάρχουν) και μεταφέρθηκε στα εργαστήρια του Βυζ. Μουσείου Θεσ) νίκης για καθαρισμό και μελέτη.

Η ανασκαφική αυτή εργασία έχει μεγάλη σπουδαιότητα για την ιστορία της 'Αρναίας, γιατί έδωσε την ευκαιρία να διαπιστωθεί παλαιοχρονική ζωή στην περιοχή αυτή, πράγμα που δεν ήταν γνωστό με άποτέλεσμα να υπάρχει ένα μεγάλο ιστορικό κενό από τόν 4ο αι. π.Χ. ως τόν 16 αι. μ.Χ.

Έκφράζεται η έπιθυμία να συνεχιστούν οι ανασκαφικές εργασίες στην περιοχή 'Αρναίας. Ήδη η έπιτροπή ίδρυσης του Λαογραφικού Μουσείου 'Αρναίας έτοιμάζει και δεύτερη σχετική αίτηση.

ΔΗΜ. ΚΥΡΟΥ

καθηγητής φιλολογίας



**ΛΑΟΣ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ**

Περιοδική εφημερίδα όργανο του λαού της Χαλκιδικής

ΙΑΡΤΗΣ — ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ — ΕΚΔΟΤΗΣ:

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΧΟΥΤΟΥΤΑΣ — ΗΟΛΥΓΤΡΟΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΧΟΥΤΟΥΤΑΣ  
ΚΑΙ ΕΠΙΠΡΟΗ

ΠΡΟ-ΕΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΥ:  
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΑΣΙΛΑΚΗΣ

ΓΡΑΦΕΙΑ — ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΑ:

ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ ΤΗΛ: 23 001 — 22 044

ΕΠΙΣΤΑΣΙΑ ΣΤΑΔΙΟΥΜΑΙ: Ίδιωτα 200 δοχ.

... 500 δοχ.

... 30

ΔΙΗΜΟΣΗ ΤΣΕΠΙΣ: Τό 5 δοχ.

# Ποιόν θα ψηφίστε ποιόν;

Η εφημερίδα μας όπως έχουμε δηλώσει και όπως έχουμε αποδείξει είναι πολιτικά ανεξάρτητη. Πιστεύουμε όμως πως θα προσφέρουμε «κάτι» στους αναγνώστες μας αν τους πούμε δύο λόγια γύρω από ποιόν θα ψηφίσουν.

Αρχίζουμε λοιπόν:

Για όσους από τους αναγνώστες μας είναι να ψηφίσουν «Εθνική Παράταξη», συνιστούμε να ψηφίσουν Θεοχάρη Σιώζο. Είναι άνθρωπος που μένει στον Πολύγυρο και που εργάζεται για τη Χαλκιδική περισσότερο από άλλους Χαλκιδικιώτες. Είναι ο άνθρωπος που κάθησε άφιλοκερδώς στα ίδια ξδρανα με δικηγόρους κάθε πολιτικής απόχρωσης και ξενύχτησε μαζί τους για να σώσουν έτσι τους αγωνιστές μεταλλωρύχους. Ψήφο λοιπόν στον Σιώζο.

Για όσους από τους αναγνώστες μας είναι να ψηφίσουν «Νέα Δημοκρατία» συνιστούμε να ψηφίσουν ΑΘΑΝΑΣΙΟ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ. Είναι ο βουλευτής που το 1974 η Χαλκιδική έδωσε την μικρότερη δύναμη και είναι ο βουλευτής που προσέφερε στην Χαλκιδική τα περισσότερα. Είναι ο βουλευτής που υποσχέθηκε τα λιγώτερα και είναι ο βουλευτής που έκανε τα περισσότερα. Είναι ο βουλευτής στο πρόσωπο του οποίου ελπίζεται ένα Υπουργείο. Έμπρός λοιπόν όλοι ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ για να αποκτήσει έτσι η ξεχασμένη ή παραμερισμένη Χαλκι-

δική έναν Υπουργό.

Για όσους από τους αγνώστες μας είναι να ψηφίσουν Ε.Α.Η.Κ. συνιστούμε να ψηφίσουν ΤΡΙΠΑΗ, γιατί αν μη τι άλλο είναι περισσότερο Χαλκιδικιώτης και από τον Κλινικιάρχη που έρχεται στην Χαλκιδική κάθε φορά που γίνονται εκλογές και από τον άλλο υποψήφιο που συνδέεται άκομα λιγώτερο με τη Χαλκιδική απ' ό,τι ο Κλινικιάρχης. ΤΡΙΠΑΗ λοιπόν για να μάθουν οι κ.κ. «όμογενείς», πως η Χαλκιδική δεν είναι τσιφλίκι τους.

Για όσους δε από τους αναγνώστες μας είναι να ψηφίσουν Π.Α.Σ.Ο.Κ. συνιστούμε ΑΘΑΝΑΣΙΟ ΕΑΝΘΟΠΟΥΛΟ. Είναι λαμπρός επιστήμονας, πολιτικός μηχανικός, βοηθός καθηγητού Πολυτεχνίου, καθηγητής στη ΚΑΤΕ και τεχνικός σύμβουλος Αρχαιολογικής Υπηρεσίας Χαλκιδικής. Είναι φιλότιμος, εργατικός, τίμιος. Είναι ο συντάκτης της εφημερίδας «Ο ΣΙ-ΘΩΝ» που τόσα προσέφερε και τόσα προσφέρει στην Χαλκιδική. Πολέμησε το κατεστημένο τότε που άλλοι υποψήφιοι υπηρέτουσαν το κατεστημένο. Ψήφο λοιπόν όλοι στον ΕΑΝΘΟΠΟΥΛΟ γιατί εκτός από τα παρά πάνω η Χαλκιδική ανοικοδομείται και έχει περισσότερη ανάγκη από βουλευτή πολιτικό Μηχανικό.

## Χαλκιδική Λαογραφία

Στη Νικήτη το 1954 η θεία ή Μαρία ή Μ... λέγει στον Νικόλα που Μάη μήνα Κοιμόταν μέχρι στις 12 το μεσημέρι:

— Σήκου γιέ μ' Ν(ι) κόλα να πās να ελέψ. Σιακάτ' ε κόσμους έφαγι ούλου τούν τόπου απ' τ' δλιὰ κι αί μί κ(ι) μάσι;

Κι' ο Νικόλας αφού γύρισε από την άλλη μεριά συνέχισε τον ύπνο του αφού πρώτα είπε στην μάνα του:

— Μάνα να τούν φάί ούλου τούν τόπου κι να μη άφίσα(ι) ούτε χαψούδα. Μονάχα θέλου να άφίσα(ι) δυο σκέλια ίσια ίσια να κ(ι) μούμι ιγώ.

Στον Πολύγυρο δυο χρόνια πριν ένα αγροτικό DAT-SUN που έβγαине στο Κεντρικό δρόμο του Πολυγύρου από το στενό που είναι το Συμβολαιογραφείο του κ. Κοσμέτη κτυπά ένα Ι.Χ. κάθεται ανάμεσα στις δυο πόρτες.

Ο γιωταχής θυμωμένος λέγει στον αγρότη:

Στραβομάρα έχεις ρε πατριώτη;

Και ο αγρότης απαντά στον γιωταχή:

Γιατί ρε συμπέθερε έχω στραβομάρα; Δεν σε μπασιάρ-  
... με την πρώτη;

Ένας παντοπώλης στη Βάλτι πήγε στο ζωγράφο και διαμαρτυρήθηκε για τον Σοφοκλή και του ζήτησε να του κάνει μια ταμπέλα για το μαγοζί του, που να έχη και ένα λιοντάρι. Ο Σοφοκλής τον ρώτησε, πως το θέλει το λιοντάρι, δεμένο ή λυτό; Ο παντοπώλης ρωτά: έχει διαφορά το δεμένο με το λυτό; — Ναί δεμένο 150 δραχμές, λυτό 50 δραχμές. — Ο παντοπώλης είπε τί δεμένο τί λυτό, με 50 δραχμές. — Καλά, λέγει ο Σοφοκλής, αλλά δεν εϋθύνομαι, αν θά σοφύγη το λιοντάρι. Έκαμε λοιπόν την ταμπέλα με νερομπογιά. Καραδόκησε και παρέδωσε την ταμπέλα ένα θράδυ που είχε μόρα και θα έβρεχε ε-  
... ξάπαντος. Την άλλη το πρωί δεν υπήρχε στην ταμπέλα ούτε λιοντάρι ούτε γράμματα. Σε παρατήρηση του παντοπώλου, ο ζωγράφος είπε, ότι το λιοντάρι έφυγε, γιατί ήταν λυτό (με νερομπογιά) των 50 δραχμών, τώρα θά σοφ κάνωμε δεμένο το λιοντάρι με 150 δραχμές, όποτε το λιοντάρι δεν πρόκειται να φύγη ποτέ.

Σ' ένα χωριό της Χαλκιδικής ο παπάς είχε μελίσινα. Άνέθεσε στα παιδιά του, που δεν ήταν και τόσο ειδικοί «περί την μελισσοκομίαν» να τα μεταφέρουν με το ζώο στο γειτονικό δάσος. Αυτοί τα μετέφεραν και έκαναν το λεγόμενο «μαντρί». Για να θυμούνται τον τόπο που τα έτοποθέτησαν, έβαλαν σημάδι ένα ξερό μεγάλο πεύκο. Μετά καιρόν πήγαν να επισκεφθούν τα μελίσινα και να ιδούν σε ποιά κατάσταση βρίσκονται, αλλά δεν μπόρεσαν να τα θρούν και επέστρεψαν άπρακτοι. Είς ερώτησιν του πατέρα τους, πως πάν τα μελίσινα είπαν ότι δεν τα θρήκαν, διότι το μεγάλο ξηρό πεύκο που έβαλαν σημάδι το ύλοτόμησαν. Ο πατέρας τους τους είπε, για τί δεν άφησαν το μουλάρι να τους οδηγήσει. Πήγαν την άλλη μέρα και το μουλάρι τράθηξε ακριβώς εις το μέρος που ήταν τα μελίσινα. Έτσι το μουλάρι είχε περισσότερο μυαλό απ' αυτούς.

Με πράσινες σημαίες και με τραγούδια του Θεοδωράκη άρχισε την προεκλογική Εξόρμηση το Πολιτικό Γραφείο του Π.Α.Σ.Ο.Κ στον Πολύγυρο.

Δυστυχώς έρχεται δεύτερο. Δεύτερο και πολύ μακριά από το πρώτο. Πρώτος είναι ο Καραμανλής που το 1974, πριν από κάθε δμιλία του άκούγονταν και τραγούδια του Θεοδωράκη — είναι καλά πως να το κάνουμε — και τραγούδια αντάρτικα όπως το «παιδιά σηκωθείτε να βγούμε στους δρόμους...».

Εκείνο που μένει για να γίνει η «Ρουσική Σαλάτα» είναι το Κ.Κ.Ε. να κάνει τις πολιτικές του εξορμήσεις με το ... «του Άετου ο γιός».

Πολλά τα βουλευτικά γραφεία στην Χαλκιδική, για αυτές τις μέρες φυσικά. Γραφεία στον Πολύγυρο, στα Μουδανιά, γραφεία στην Κασσάνδρεια, γραφεία στην Άρναία, γραφεία στην Ίερισσό, γραφεία... παντού γραφεία.

Όλα αυτά κύριοι βουλευτές λέγονται στην χωριάτικη γλώσσα «λαγοί με πετραχείλια». ΓΡΑΦΕΙΟ χρειάζεται ένα, στον Πολύγυρο, μα για όλο τον καιρό. Άλλωστε γι' αυτό το γραφείο κ.κ. βουλευτές παίρνετε και σχετικό επίδομα. Τώρα το αν έχετε είναι γιατί οι διάδρομοι της Νομαρχίας είναι μεγάλοι και χωράνε πολύ... «Χαϊθανάτι»; Τι θα γίνει όμως τώρα με το «Χαϊθανάτι» ξύπνησε; Λίγη ύπομονή κύριοι. Οι εκλογές πλησιάζουν.

Ο κύριος Τσιουπλάκης είναι τέως δάσκαλος Δημοτικών Σχολείων και τέως καθηγητής Πανεπιστημίου Πατρών, τέως στο τετράγωνο δηλαδή όπως θα λέγαμε οι μαθηματικοί. Άν όμως χάσει στις εκλογές θα λέγεται και τέως βουλευτής. Λέτε να γίνει τέως στον κύβο;

Όταν στον Δήμο Πολυγύρου υπήρχαν Δήμαρχοι «καπιταλιστές» οι αποδοχές τους ήταν σοσιαλιστικές  
Όταν στον Δήμο Πολυγύρου Δήμαρχος έγινε σοσιαλι-

# Βουλευτικά !!!

στης οι αποδοχές του έγιναν καπιταλιστικές.

Ποιός τις έκανε; Μα ο σοσιαλιστής Δήμαρχος φυσικά.

Λέγεται πως οι νέοι βουλευτές όλων των κομμάτων κι όταν λέμε όλων των κομμάτων, έννοούμε όλων των κομμάτων ήταν να κατέβουν στο ... πεζοδρόμιο για την πρόωγη διάλυση της Βουλής. Βέβαια δεν θα φώναζαν 1-1-4 αλλά 3-6-1 που θέλει να πει τρία χρόνια έξη μήνες μία μέρα και τούτο γιατί τόσος είναι ο χρόνος που ένας βουλευτής παίρνει σύνταξη.

Άλθβεια όταν πρόκειται για χρήμα πως ταιριάζουν όλοι!

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

### για τους έλαιοπαραγωγούς

Η ΟΕ Έλαιουργία Γερακινής πληροφορεί τους έλαιοπαραγωγούς ότι στο έλαιουργείο της στη Γερακινή, εγκατέστησε μοντέρνο φυγοκεντρικό μηχάνημα παραγωγής ελαιολάδου καταργώντας τα πιεστήρια. (Μ' αυτόν τον τρόπον από ζετίας και πλέον παράγουν το έλαιόλαδο στην Ίταλία και Ίσπανία).

Τα πλεονεκτήματα αυτού του μηχανήματος είναι:

1. Καλύτερη ποιότητα ελαιολάδου καθ' όσον η ελαιοζύμη δεν προσλαμβάνει όσμες ή οξυδώσεις όπως συμβαίνει όταν διαστρώνεται στα ελαιόπανα των πιεστηρίων.
2. Μεγαλύτερη απόδοση λαδιού, προς όφελος του έλαιοπαραγωγού, καθ' όσον ο έλαιοπυρήν του φυγοκεντρικού μηχανήματος περιέχει 4-5% έλαιόλαδο, ενώ των πιεστηρίων περιέχει 9-1% ή και περισσότερο, ανάλογα με τον τύπο του πιεστηρίου.
3. Ταχύτερη έξυτηρήση των έλαιοπαραγωγών διότι το μηχάνημα παράγει ελαιόλαδο όσο 5 υπερπλεστήρια συγχρόνως.
4. Το μηχάνημα χωρίζει άμέσως το λάδι από τα υπόλοιπα υγρά και τον έλαιοπυρήνα.

Πληροφορίες στα τηλ. 51375 Γερακινή και 24104 Πολύγυρος  
Μεταφορά των ελαίων και λαδιού με έθωδα του έλαιουργίου.

**OLYNTOS TOURS**  
γραφείο γεν. Τουρισμού  
ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ - ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ  
τηλ. (0371) 23193-(0373) 21771

Εισητηρια διαβατηρια εκδρομες Παν. Λαμπροπουλου πουλμαν ξερινες κατοικιες

**ΖΗΤΟΥΜΕ ΣΥΓΝΩΜΗ**

Στο ρεπορτάζ Βουλευτής Στάμος και Νομομηχανικός Χασάπης; έγινε έκ παραδρομής λάθος στη σειρά των αναφορών μεταξύ δευτέρας και τρίτης. Η σωστή σειρά είναι ή τρίτη στη θέση της δευτέρας και ή δεύτερη στη θέση της τρίτης.



# Βουλευτής Στάμος και Νομομηχανικός Χασάπης

# Διαφορές

(Συνέχεια εκ της 1ης σελίδος)

... άλλωδως δέν θά έπρεπε νά έξεδίδετο ή άδεια, και μιά και δέν χρειάζεται μεγάλος κόπος νά άνοίξει κανείς τόν φάκελλο... να δει δύο αριθμούς δύο συμβολίων, παράκληση νά διατάξει τούς άρμόδιους υπαλλήλους σας νά κάνουν όσο τό δυνατόν πύ άγγορα, καθ' όστι ή έργασία πού θά κάνουν είναι τής τάξης των πέντε λεπτών.

Μετά τμήσ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΧΟΤΧΟΥΤΑΣ Πολιτικός Μηχανικός

2η. Με άρ. πρωτ. 99025) 14-10-77

Πρός τήν Διεύθυνση Τεχνικών Έπιχειρησών Νομού Χαλκιδικής

"Ότερα από αίτησή μου πού πήρε αριθμ. πρωτ. Τ. 98455) 28.9.77 και στην όποία υπάρχει έπισημειωματική διαταγή τού κ. Νομάρχου νά άπαντήσει μέχρι τό Σάββατο 1.10.77, ύστερα από αίτησή μου πού πήρε άρ. πρωτ. Τ. 99025) 14.10.77 για τό ίδιο θέμα και χωρίς νά πάρο μέχρι σήμερα καμιά άπάντηση, επανέρχομαι όχι πιά νά ζητήσω άπάντηση, γιατί έτσι κι άλλωδως θά άπαντήσετε, είσθε ύποχρεωμένος από τό Νόμο, αλλά νά σας πώ πώς είλικρινά λυπούμαι για τό κατάντημα τής Έπιχειρήσεως στην όποία τό 1972 υπήρξα Διευθυντής και για τό χρόνο τής όποίας θυσίασα τήν καριέρα μου.

Δέν παραλείπω νά σας γνωρίσω πώς ή τόση σιωπή σας εφίμει τις φήμες, ότι δηλαδή τό άγροτεμάχιο τού βουλευτού Στάμου και λοιπών ούτε άρτιο είναι ούτε οικοδομήσιμο είναι και συνέπεια ή άδεια πού εκδόθηκε είναι ΠΑΡΑΝΟΜΗ, και ότι είναι κολακευτικό αυτό για Έναν Νομομηχανικό με 3ο βαθμό.

Μετά τμήσ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΧΟΤΧΟΥΤΑΣ Πολιτικός Μηχανικός

3η. Με άρ. πρωτ. 99178) 19-10-77

ΠΡΟΣ ΤΟΝ κ. ΝΟΜΑΡΧΗ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Κύριε Νομάρχα, "Ότερα από τήν γραφή διαταγή σας όπως ό κ. Χασάπης πού άπαντήσει μέχρι τό Σάββατο 1.10.77, ύστερα από τις 4 ή 5 διαβεβαιώσεις σας ότι δηλαδή θά μου άπαντήσει ό κ. Χασάπης μέχρι σήμερα και ό γνωρίζετε πολύ καλά αυτό, δέν πήρα καμιά άπάντηση. Για νά συνδεθώ με τήν παλιά μου αίτηση Ξαναγράψα τό ερώτημά μου:

«Βάσει ποίου τίτλου ιδιοκτησίας ή λωρίδα τού κ. Αθανασίου Καρανικόλα έγινε ιδιοκτησία τού κ. Στάμου και λοιπών, ως έπί βάσει ποίου τίτλου ιδιοκτησίας ή λωρίδας τής κ. Μαριγώς Καρανικόλα έγινε ιδιοκτησία τού κ. Στάμου και λοιπών.»

Τό γεγονός ότι μέχρι σήμερα δέν πήρα καμιά άπάντηση, άπό τό ποτό ένοχλήσατε τόν κ. Χασάπη πολλές φορές, με νά κάθε δικαίωμα νά πιστέψω πώς αληθεύουν οι φήμες, ότι δηλαδή ό βουλευτής Στάμος δέν άγνόησε ποτέ τουλάχιστον τήν λωρίδα τής κ. Μαριγώς Καρανικόλα και κατά συνέπεια τό άγροτεμάχιο του δέν έχει ούτε κανονική όψη σε όρόμο ούτε είναι άρτιο ούτε είναι οικοδομήσιμο και κατά συνέπεια ή 615) 19.10.77 είναι

...ική άδεια τού ΠΑΡΑΝΟΜΗ. Τό γεγονός επίσης τής καθυστέρησης μου δίνει κάθε δικαίωμα νά καταφύγω στον κ. Εισαγγελέτη και θά τό κάνω — για νά ζητήσω και προστασία μιά και για τήν εμφορηθούν οι παρανομούντες.

Μετά τμήσ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΧΟΤΧΟΥΤΑΣ Πολιτικός Μηχανικός

"Η τελευταία άναφορά άνακοινώθηκε με φωτοαντίγραφα των δύο άλλων στον Έπουργό Δημόσιων Έργων, στην Έπιθεώρηση Δημόσιων Έργων και στον κ. Νομάρχη.

ΝΑ ΑΝΑΚΛΗΘΕΙ ΑΜΕΣΩΣ

"Όλα τά παραπάνω ένισχύουν τις άπόψεις τής έφημερίδος μας ότι ή άδεια τού βουλευτή είναι παράνομη και κατά συνέπεια πρέπει νά άνακληθεί άμέσως. Άλλο στοιχείο πού ένισχύει τις άπόψεις μας είναι τό ότι δέν άρχισε ή άνοικοδόμηση των τριών πολυκατοικιών άν και με τις παλιές διατάξεις θά πρέπει νά περατωθούν οι σκελετοί μέσα σε 12 μήνες. Θά πρέπει νά σημειωθεί πώς τό μέρος πού ό βουλευτής θέλει νά κτίσει τις πολυκατοικίες του ρυμοτομείτε από τήν κοινότητα και μιά τέτοια ένέργεια δέν γίνεται από βουλευτή γιατί και ζημιώνει φτωχούς ιδιοκτήτες, και στέκει έμπόδιο στην ρυμοτόμηση τής περιοχής.

ΚΥΡΙΑΚΗ 6—11—77

"Η έφημερίδα μας άρχίζει νά τυπώνεται. Περιμείναμε κι' αυτή τή φορά τόν κ. Χασάπη νά μας άπαντήσει ύστερα από τή διαταγή τού Γενικού Γραμματέα τού Έπ. Δημ. Έργων (Γ.Γ. 2579) 27-10-77. "Ο Νομομηχανικός Χασάπης άγνόησε και τό Έπουργείο όπως άγνόησε και τόν Νομάρχη. Αυτό όμως είναι άπαράδεκτο. Καιρός είναι νά «διώξει» και ή Χαλκιδική τόν Νομομηχανικό Χασάπη όπως έκανε και ή Θεσσαλονίκη. "Η Χαλκιδική χρειάζεται νομομηχανικούς με γροθιά, χρειάζεται νομομηχανικούς με άνάστημα, και ό νομομηχανικός Χασάπης δέν έχει ούτε γροθιά ούτε άνάστημα.

"Όσο άφορά τόν «φίλο» μας βουλευτή Στάμο θά τό δεξει ό λαός τής Χαλκιδικής: τώρα πού έμαθε όλη τήν αλήθεια στις έκλογές πού σε λίγο πλησιάζουν. Θά τό δείξει γιατί ό λαός τής Χαλκιδικής έχει και γροθιά και άνάστημα.

Αυτά πού γράφουμε ειπώθηκαν σε καφενείο τώρα πού ή θερμοκρασία των έκλογών άνεβαίνει.

— Τί διαφορά υπάρχει μεταξύ δημάρχου Πολυγύρου και Σιώζου;

— "Ο πρώτος πηγαίνει εκεί πού άνάδουν φωτιές, και ό δεύτερος εκεί πού σβύνουν φωτιές.

— Δηλαδή;

— "Ο δήμαρχος μεσάνυχτα και κάτι πήγε στα Μαδεμοχώρια τότε πού οι φωτιές ήταν άναμένες - νά δοξαστεί ίσως - και ό Σιώζος μεσάνυχτα και κάτι λίγες μέρες άργότερα έσβυνε τις φωτιές δικαιώνοντας στο Δικαστήριο τους μεταλλωρύχους.

— Μεταξύ Τσιουπλάκη και Στάμου: "Ο πρώτος λέγει πολλά και δέν κάνει σχεδόν τίποτα. Και ό δεύτερος δέν λέγει τίποτα και δέν κάνει σχεδόν τίποτα. Παράδειγμα: "Ο πρώτος έταξε μέχρι ήλεκτρικό τραίνο στη Χαλκιδική (λαγούς με πετραχειλία δηλαδή) κι' ό δεύτερος μιά φορά όλο κι' όλο τόν κάλεσαν νά λάβει μέρος στο σχέδιο ενός νόμου κι' αυτός δέν πήγε.

— Μεταξύ Κυριαφίνη και Λυσιμάχου Σαραφιανού καμμία. Και οι δύο γιατροί, και οι δύο από τά Μαδεμοχώρια και οι δύο κλινικάρχες, και οι δύο εκμεταλεύονται «άρρωστικώς» τή Χαλκιδική, και οι δύο κάτοικοι Θεσσαλονίκης, και οι δύο τέως βουλευτές.

— Μά έχουν διαφορετικές πολιτικές ιδέες.

"Οχι. Τόν Αύγουστο τού 74, λέγει κάποιος, ό κλινικάρχης Κυριαφίνης ήταν παρών στην ύποδοχή τού Άνδρέα - οι κακές γλώσσες λένε πώς μάτωσαν τά χέρια του από τά χειροκροτήματα - και στις 3 τού Σεπτεμβρίου 1974, πριν δηλαδή ό άλέκτωρ λαλήσει τρεις φορές, ξέχασε τόν Άνδρέα στο άκουσμα ότι θά κρατικοποιούσε τις κλινικές.

## Ψήφοι - Κόμματα - Υποψήφιοι τού 1974

"Ας κάνουμε μιά τελευταία άναδρομή στις προηγούμενες έκλογές τού 1974, οχετικά με τις ψήφους κομμάτων και υποψηφίων στην Χαλκιδική.

Ψηφίσαντες έκλογείς	54.906
Έγκυρα ψηφοδέλτια	54.369
Έκλογικό μέτρο 1974 (33,34%)	18.123
Έκλογικό μέτρο 1977	(25%)
ΝΕΛ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ (66,49%)	36.151
1. Τσιουπλάκης Κ.	14.058
2. Στάμος Δ.	12.920
3. Φιλίππιδης Α.	7.864
ΕΝΩΣΗ ΚΕΝΤΡΟΥ — Ν.Δ. (16,46%)	8.593
1. Κυριαφίνης Ι.	5.502
2. Παπαγεράκης Π.	1.859
3. Φτίκας Β.	1.349
Π.Α.Σ.Ο.Κ. (12,10%)	6.582
1. Μπουλάκης Α.	2.581
2. Ξανθόπουλος Α.	2.100
3. Παπαχρήστου Δ.	1.658
ΕΝΩΜΕΝΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ (4,44%)	2.414
1. Ρήγας Ε.	1.585
2. Στρατάκης Α.	413
3. Σαραφάς Ν.	237
Ε.Δ.Ε. (0,49%)	269
1. Δέας Κ.	99
2. Ζαρταλούδης Δ.	59

Αυτά τό 1974. "Όλοι πιστεύουν ότι κάτι άλλαξε και πάνω σ' αυτό θερμαίνουν έλπίδες, φιλοδοξίες και προοπτικές.

"Η 20η Νοεμβρίου είναι κοντά για νά δώσει λιά νέα πολιτική κατάσταση στη Χαλκιδική.

Πολλά χαμηλότοκα και μεσοπρόθεσμα δάνεια δίνονται αυτές τις μέρες στους άγρότες πού έπαθαν ζημιές από ξηρασία στα σιτηρά, βαμβάκια, έλιές και μελίσια. Πάνω σ' αυτό πιάσαμε τόν παρακάτω διάλογο δύο άγροτών:

— Καλά είναι αυτά τά δάνεια ακαί πρέπει νά τά πάρουμε, αλλά πώς θά τά ξεχρεώσουμε μετά...

— Θά τά πάρουμε και βλέπουμε. "Η θά βγει ό Παπαδόπουλος απ' τή φυλακή νά τά δώσει ή θά κλείσουν κι έμās φυλακή!..

# Κανονικά και Αντικανονικά

"Ο λαός μας πάντοτε ενδιαφέρονταν για τά πολιτικά και είχε φανατισμό στην κομματική τοποθέτησή του. "Η προεκλογική περίοδος είναι συνηθασμένη με τόν φανατισμό και τόν πολιτικό πυρετό. Άλλά επίσης πολύ χαρακτηριστικό είναι και τό πολιτικό χιούμορ πού καλλιεργείται ιδιαίτερα τις μέρες αυτές. "Έτσι παραθέτουμε λίγα από όσα άκούσαμε και διαβάσαμε αυτές τις μέρες.

★

Πολλοί υποψήφιοι βουλευτές τής Νέας Δημοκρατίας λέγεται ότι είναι τέως Γενικοί Γραμματείς ύπουργείων, διοικητές Όργανισμών κλπ. Και είναι παράλειψη τού κ. Ράλλη (πού έχει αναλάβει τήν όργάνωση τού κράτους) και δέν δημιούργησε τόν «Όργανισμό Δημιουργίας Όργανισμών». Τώρα ή Νέα Δημοκρατία θά είχε έναν τέως Διοικητή Όργανισμού υποψήφιο.

★

"Ο κ. Μαύρος κατηγορήσε σε λόγο του τόν κ. Παπανδρέου ότι ακολουθεί και συντάσσεται με τήν τουρκική πολιτική, επειδή ύποστηρίζει τήν μη ένταξη τής Ελλάδας στην ΕΟΚ. "Η μομφή αυτή βγαίνει απ' τόν έξης συλλογισμό: ή Τουρκία δέν θέλει νά ένταχθώμε στην ΕΟΚ, ό κ. Παπανδρέου δέν συμφωνεί με τήν ένταξή μας στην ΕΟΚ, άρα τό ΠΑΣΟΚ ακολουθεί φιλοτουρκική πολιτική.

"Όλος ό συλλογισμός τού κ. Μαύρου στηρίζεται σε κανόνα τής λογικής, πού οδηγεί όμως και σε περίεργα συμπεράσματα, όπως είναι τό παρακάτω: ό γαϊδαρός έχει 4 πόδια, τό τραπέζι έχει 4 πόδια, άρα ό γαϊδαρός είναι τραπέζι.

Και μιά διευκρίνιση: Αυτό τό κομμάτι δέν είναι λαμπούρι, λέχτηκε στα σοβαρά.

★

Επισημειώνεται ότι ό υποψήφιος μιλούσε σε συνοικιακό επίπεδο. Τά σπία δημιούργησε παλιότερα ό κ. Καραμανλής, δοθεί δωρεάν και οι δικαιοϋχοι ήταν γύ-

φτοι, οι όποιοι είχαν, όπως συνήθως, άρκουδες και μιμούδες. "Έτσι ό υποψήφιος βρέθηκε σε πολύ δύσκολη θέση νά κατηγορήσει τόν Καραμανλή σ' αυτούς πού τους πήρε από τις παράγκες και τους έβαλε μέσα σε πραγματικά σπία. Άλλά τελικά, εκεί πού άοριστολογούσε τού ήρθε ή μεγάλη έμπνευση και με θάρρος πιά άρχισε νά φωνάζει δυνατά:

— Αυτός ό άτιμος ό Καραμανλής πού σας έβαλε μέσα σ' αυτά τά σπία!.. Για πές μου εσύ, κυρία μου, πώς θά άνεβεί ή άρκούδα στον τρίτο όροφο!

"Η αλήθεια είναι ότι τά σπία ήταν τρίοροφα...

★

"Επαινούσε κάποιος τόν εαυτό του για τήν ευρύτητα τής σκέψης του πάνω στα πολιτικά πράγματα, για τήν άπαίχθειά του στον φανατισμό και για τήν άνεξαρτησία του νά ακολουθεί κάθε φορά όποιο κόμμα ήθελε:

— Καμιά φορά δέν ψηφίζω τό ίδιο κόμμα, συνέχεια αλλάζω. Άπ' τήν κατοχή και μετά ψήφισα τό Λαϊκό Κόμμα, μετά τό άλλαξα και έρριξα Συναγερμό, ύστερα ΕΡΕ, κατόπιν Νέα Δημοκρατία και τώρα θά ξαναλλάξω και θά ψηφίσω Έθνική Παράταξη!..

★

"Όπαδός τής Έθνικής Παράταξης σχολίαζε τά πιθανά άποτελέσματα των εκλογών με τόν άρχηγό τού κόμματος κ. Στεφανόπουλο πού είναι 80 ετών:

— Κύριε πρόεδρε, πολύ φοβόμαι ότι θά στείλουμε μόνον έναν βουλευτή μας στη Βουλή!..

— Μά τι είναι αυτά πού λές; Άντέδρασε ό κ. Στεφανόπουλος. Θά στείλουμε 80 βουλευτές!..

— Μήπως έννοείτε 1 βουλευτή 80 ετών; Άπό τόν λόγο υποψηφίου:

— Πρέπει νά άνεβεί ή άπόδοση και ή παραγωγικότητα των εργαζομένων. "Όσοι έχουν δύο θέσεις θά άπαλλάσσονται από κάθε φορολογία. Και όσοι έχουν 3 θέσεις και πάνω θά παίρνουν παχυλό επίδομα άνθυγιεινής και κοπιώδους εργασίας.